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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2017年湖北省荆门市中考生物试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（共7小题，每小题2分，满分14分）
1．下列有关生物体结构层次的叙述中正确的是（　　）
A．根尖细胞结构中有细胞壁、液泡、叶绿体，而口腔上皮细胞的结构中没有
B．茎尖分生组织细胞进行分裂时，产生的新细胞与原细胞所含的遗传物质是一样的
C．分布于动物和植物体表的组织都有保护作用，属于保护组织
D．草履虫具有比较复杂的结构，这是细胞分裂和分化的结果
【考点】83：根尖结构以及与吸收功能相适应的特点；24：植物的几种主要组织及功能；39：单细胞生物的结构和生活．
【分析】（1）植物细胞和动物细胞的相同点和不同点：
	细胞类型
	相 同 点
	不 同 点

	植物细胞
	都有：细胞膜、细胞质、[来源:学,科,网]
细胞核、线粒体．
	有：细胞壁、叶绿体、
液泡．

	动物细胞[来源:学科网ZXXK]
	
	无：细胞壁、叶绿体、
液泡．


（2）细胞分裂时，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成形态和数目相同的两份，分别进入两个新细胞中．因此细胞分裂后，新生成的细胞中染色体数目与原来的细胞相同．
（3）植物的组织有保护组织、输导组织、营养组织、机械组织和分生组织等；动物的组织有肌肉组织、上皮组织、神经组织和结缔组织．
【解答】解：A、根尖细胞结构中有细胞壁、液泡，但是没有叶绿体，叶绿体只存在于绿色部位的植物细胞中，错误；
B、细胞分裂后新形成的细胞中染色体数目与原来的细胞相同，因此茎尖分生组织细胞进行分裂时，产生的新细胞与原细胞所含的遗传物质是一样的，正确；
C、分布于动物和植物体表的组织都有保护作用，植物的属于保护组织，但是动物的属于上皮组织而不是属于保护组织，错误；
D、草履虫具有比较复杂的结构，但是整个身体只有一个细胞构成，因此这并不是细胞分裂和分化的结果，错误．
故选：B
　
2．棉花是荆门市的主要经济作物，下列有关棉花种植的说法不正确[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的是（　　）
A．早春播种后用地膜覆盖，是为了保持温度和湿度，有利于种子提早萌发
B．移栽棉花幼苗时，根部带有土团的目的是防止幼根和根毛受损
C．棉花生长期要水肥充足，施肥的作用是给植物的生长提供有机物
D．选择阴天或傍晚移栽幼苗，可使蒸腾作用减弱，减少水分散失
【考点】72：种子萌发的条件和过程；85：根毛的分布位置和功能；8A：绿色植物的蒸腾作用；8F：无机盐的类型及其对植物的作用．
【分析】1、种子萌发的外界环境条件是充足的空气、适宜的温度和一定的水分．
2、根毛的数量很多，主要位于根尖的成熟区，形成根毛区，是吸收水分和无机盐的主要部位．
3、土壤中的水分→根毛→根部导管→茎→叶→气孔→大气．
4、植物的生长需要多种无机盐，植物需要量最大的无机盐是含氮、含磷、含钾的无机盐．
【解答】解：A、早春播种后用地膜覆盖，是为了保持温度和湿度，为种子的萌发提供适宜的条件，有利于种子提早萌发，A正确；
B、移栽棉花幼苗时，根部带有土团的目的是防止幼根和根毛受损，提高成活率，B正确；
C、植株的生长需要无机盐，棉花生长期要水肥充足，施肥的作用是给植物的生长提供无机盐，C错误；
D、选择阴天或傍晚移栽幼苗，可使蒸腾作用减弱，减少水分散失，提高成活率，D正确
故选：C
　
3．如图是心脏工作示意图，下列叙述中正确的是（　　）
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A．该图表示心室收缩，心房与心室间的瓣膜开放
B．从③流出的血液进入主动脉，参与体循环
C．与④相连的血管是肺静脉，里面流静脉血
D．心脏四个腔中流动脉血的是①和②
【考点】C7：心脏的工作示意图．
【分析】图中①右心房、②右心室、③左心室、④左心房．
【解答】解：A、当心房舒张、心室收缩时，房室瓣是关闭的，动脉瓣是开放的．A错误．
B、③左心室流出的血液进入主动脉，是体循环的起点．B正确．
C、与④左心房相连的血管是肺动脉，里面流静脉血．C错误．
D、心脏四个腔中流动脉血的是③左心室、④左心房，D错误．
故选：B
　
4．下列有关生命活动调节的描述中，不正确的是（　　）
A．侏儒症患者的病因是幼年时生长激素分泌不足
B．膝跳反射是不需要大脑皮层参与就可以完成的简单反射
C．酒驾事故多发的原因之一是酒精麻痹了人的小脑，造成人的动作不协调
D．手不小心被针刺，感觉到疼痛后迅速缩回
【考点】E6：非条件（简单）反射和条件（复杂）反射；E3：脊髓和脑的结构及其功能；EA：生长激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状．
【分析】脊髓有传导和反射两大功能．
【解答】解：A、侏儒症患者的病因是幼年时生长激素分泌不足，正确；
B、膝跳反射是不需要大脑皮层参与就可以完成的简单反射，正确；
C、酒驾事故多发的原因之一是酒精麻痹了人的小脑，造成人的动作不协调，正确；
D、缩手反射的神经中枢在脊髓，感觉是在大脑皮层的躯体感觉中枢形成的，必须经过脊髓上行传导到大脑才能产生感觉，因此先缩回手后感觉到疼痛，错误；
故选：D
　
5．下列有关生物遗传和变异的叙述中，正确的是（　　）
A．子代体细胞中的染色体，一半来自父方，一半来自母方
B[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．人体细胞中染色体、DNA和基因三者的数目是相同的
C．男性的精子中只有X或Y染色体，体细胞中没有性染色体
D．堂兄妹或表兄妹婚配产生的后代一定会患遗传病，所以禁止近亲结婚
【考点】K6：基因在[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




亲子代之间的传递．
【分析】细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质叫染色体，染色体由DNA和蛋白质两部分组成．每一种生物的细胞内，染色体的数量是一定的．正常人的体细胞中染色体数目23对，即46条．在体细胞中，染色体成对；在生殖细胞中，染色体成单．
【解答】解：A、正常人子代体细胞中的染色体，每一对染色体一条来自父亲，另一条来自母亲，A正确；
B、在细胞的结构中，细胞核是遗传的控制中心．细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质叫做染色体，染色体有DNA和蛋白质组成，DNA上与基因相关的片段，叫做基因，基因决定性状．体细胞中的染色体是成对存在的，一般情况下每条染色体上都包含一个DNA分子，每个DNA分子上有许多的基因，B错误；
C、男性的精子有两种，其染色体组成是22+X或22+Y．所以，男性的精子中只有X或Y染色体，体细胞中有性染色体，C错误；
D、近亲是指的是直系血亲和三代以内的旁系血亲．我国婚姻法已明确规定，禁止直系血亲和三代以内的旁系血亲结婚，原因是近亲带有相同隐性遗传致病基因的可能性较大，近亲结婚的后代中由隐性致病基因控制的遗传病发病率较高，D错误．
故选：A．[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





　
6．下列关于传染病和免疫的说法正确的是（　　）
A．唾液中的溶菌霉的杀菌作用和接种麻疹疫苗预防麻疹，都属于特异性免疫
B．加强锻炼增强免疫力、搞好个人卫生都是预防传染病措施中的切断传播途径
C．日前可能直接或间接接触到艾滋病患者或HIV携带者的人都是艾滋病易感人群
D．免疫对人体总是有益的，人体的免疫功能越强越好
【考点】RA：人体特异性免疫和非特异性免疫．
【分析】免疫是人体的一种防御功能，人体依靠这种功能识别“自己”“非己”成分，能够破坏和排斥进入体内的抗原物质，清除自身产生的损伤细胞核肿瘤细胞，维持人体内部环境的平衡[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




和稳定．
【解答】解：A、唾液中的溶菌霉的杀菌作用属于非特异性免疫，接种麻疹疫苗预防麻疹，属于特异性免疫，错误；
B、加强锻炼增强免疫力属于保护易感人群、搞好个人卫生都是预防传染病措施中的切断传播途径，错误；
C、日前可能直接或间接接触到艾滋病患者或HIV携带者的人都是艾滋病易感人群，正确；
D、免疫是人体的一种防御功能，人体依靠这种功能识别“自己”“非己”成分，能够破坏和排斥进入体内的抗原物质，清除自身产生的损伤细胞核肿瘤细胞，维持人体内部环境的平衡和稳定．故免疫对人体有保护作用是正确的，但当人体某些器官损坏，需要移植外界器官时，由于免疫的存在，不容易移植成活，这种情况下，免疫不是有益的，错误；
故选：C
　
7．图中所示两条曲线[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




分别表示某植株一昼夜内光合作用、呼吸作用强度随时间变化的情况，据图分析不正确的是（　　）
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A．与光合作用相比，呼吸作用时时刻刻都在进行
B．M点表示的光合作用强度和呼吸作用强度相等
C．白天引起光合作用强度变化的非生物因素主要是光照强度
D．一昼夜内该植株有机物总量最多的时间是N点对应的时间
【考点】9C：呼吸作用与光合作用的区别和联系．
【分析】（1）植物的光合作用是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，同时把光能转变成化学能储存在合成的有机物中的过程；
（2）呼吸作用的公式：有机物+氧→二氧化碳+水+能量，释放出大量的能量．
【解答】解：A、光合作用必须在光下才能进行，呼吸作用只要是活细胞时时刻刻都在进行． A正确．
B、据图可见：M点表示的光合作用强度和呼吸作用强度相等．B正确．
C、光是光合作用的必要条件，在一定范围内，光合作用随光照增强而增强．C正确．
D、傍晚时分，由于持续了一天的光合作用，制造了大量的有机物，所以F点积累的有机物最多．D错误．
故选：D
　
二、非选择题
8．如图是绿色开花植物相关结构示意图，请据图回答下列问题：
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（1）绿色开花植物在精子与卵细胞结合之前，需完成的生理过程是　传粉　．
（2）受精完成以后，图一中的　胚珠　发育或图二所示结构．
（3）种子在适宜的条件下萌发，消耗的有机物来自于图二中的[　④　]　子叶　（[]填代号，横线填名称，下同）
（4）图三中的[　5　]　气孔　是植物进行蒸腾作用散失水分的“门户”．
【考点】7H：开花和结果的过程；7G：果实和种子的形成；91：叶片的基本结构及其主要功能．
【分析】图二中，①胚轴、②胚芽、③胚根、④子叶、⑤种皮、⑥胚．
图三中，1是上表皮，2是叶肉，3是下表皮，4是叶脉，5是气孔．
【解答】解：（1）受精是卵细胞和精子融合为一个受精卵的过程．在形成受精卵之前，需完成的生理过程是传粉．
（2）子房的发育情况为：
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可见，图一中的胚珠发育或图二所示结构种子．
（3）双子叶植物种子的营养物质储存在子叶中，因此双子叶植物种子在萌发过程中所需的营养物质主要来自于种子中的④子叶．
（4）植物的叶片上有许多气孔，气孔主要分布在叶片的下表皮．当气[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




孔张开时，叶片内的水分吸收热量变成水蒸气，经气孔扩散到外界空气中去．因此，5气孔是植物体蒸腾失水的“门户”，也是植物体与外界进行气体交换的“窗口”．
故答案为：（1）传粉
（2）[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




胚珠
（3）④子叶
（4）5气孔
　
9．如图是人体部分生理活动示意图（①﹣⑦表示生理过程，A、B代表系统或器官），请分析回答：
（1）食物中的蛋白质在消化道中经过①过程，最终分解成氨基酸，参与此过程的消化液有：　胃液　、胰液和肠液．
（2）进行图中③过程时，肋骨间的肌肉和膈肌处于　舒张　状态（填“收缩”或“传张”）．
（3）A系统中有三种不同的血管，其中红细胞呈单行通过的是　毛细血管　（填血管名称）．
（4）图中人体生命活动产生的尿素通过排泄排出的途径有　⑤和⑥　（用代号表示）
[image: image13.jpg]



【考点】B8：食物的消化和营养物质的吸收过程；C4：血管的结构、功能和保[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




健；CL：呼气和吸气；D1：排泄的概念、途径和意义．
【分析】图是人体部分生理活动示意图，①﹣⑦表示生理过程，其中①表示消化，②表示吸收，③表示呼气，④吸气，⑤排出汗液，⑥尿的形成和排出，⑦表示排遗；AB代表系统或器官，其中A循环系统、B呼吸系统，
【解答】解：（1）食物中的蛋白质在消化道中经过①消化过程，最终分解成氨基酸，在此过程中，在胃内的胃液中有胃蛋白酶，对蛋白质初步消化，到小肠内有肠液和胰液内消化蛋白质的酶，彻底消化为氨基酸，故参与此过程的消化液有：胃液、胰液和肠液．
（2）人体与外界环境的气体交换是通过呼吸运动实现，图中③、④人体与外界环境的气体交换过程是通过呼吸运动实现的．进行图中③表示呼气过程时，肋骨间的肌肉和膈肌处于舒张状态．
（3）A系统属于循环系统，有三种不同的血管，分别是动脉血管，静脉血管，毛细血管，其中红细胞呈单行通过的是毛细血管．
（4）人体内代谢终产物排出体外的过程叫做排泄，排泄的途径有图中③肺，主要排出体内产生的二氧化碳，多余的水等气体，⑤皮肤主要排出体内产生的水分，尿素和无机盐，⑥肾脏，排出尿素水等物质，图中人体生命活动产生的尿素通过排泄排出的途径有⑤和⑥．
故答案为：（1）胃液；
（2）舒张；
（3）毛细血管；
（4）⑤和⑥．
　
10．马铃薯有很多不同的品种，按皮色分有红皮和白皮品种，按块茎的成熟期分[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




有早熟和晚熟品种．按形状分有圆形和椭圆形品种等，请根据材料回答问题：
（1）上述材料中描述了马铃薯的多种性状，生物的性状是由　基因　控制的．
（2）如图是某农科所用经太空处理的黄岗马铃薯品种进行自花传粉获得紫肉马铃薯新[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




品种的遗传简图（黄肉对紫肉是一对相对性状，显性基因用A表示，隐性基因用a表示），根据结果分析　黄肉　是显性性状，子代紫肉马铃薯的基因组成是　aa　．
（3）将紫肉马铃薯块茎切成小块种植，可以迅速扩大新品种的繁殖量和保持亲本的优良性状，这种生殖方式属于　无性　生殖（填“有性”或“无性”）
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【考点】K8：基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系；JA：有性生殖与无性生殖的区别及应用；K4：基因控制生物的性状．
【分析】（1）生物体的某些性状是由一对基因控制的，当细胞内控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显性、一个是隐性时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来．
（2）在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




了亲代没有的性状，新出现的性状一定是隐性性状，亲代的基因组成是杂合体．
（3）植物的生殖方式有有性生殖和无性生殖，经过两性生殖细胞结合成受精卵，由受精卵发育成新个体的生殖方式为有性生殖；无性生殖指的是没有两性生殖细胞的结合的生殖方式，如扦插、嫁接、组织培养等．
【解答】解：（1）染色体是遗传物质DNA的主要载体，染色体的主要成分是DNA和蛋白质，DNA主要存在于染色体上，少量分布在细胞质的线粒体和叶绿体中．DNA可以分成许多小段，其中每一份就称为一个基因，所以基因是DNA的功能单位和结构单位，是有遗传效应的DNA片段．上述材料中描述了马铃薯的多种性状，生物的性状是由基因控制的．
（2）根据在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现了亲代没有的性状，新出现的性状一定是隐性性状，亲代的基因组成是杂合体．因此根据结果分析黄肉是显性性状，紫肉马铃薯子代紫肉马铃薯的基因组成是aa．
（3）将紫肉马铃薯块茎切成小块种植，不经过两性生殖细胞结合，由母体直接产生新个体的生殖方式，属于无性生殖．
故答案为：（1）基因；
（2）黄肉；aa；
（3）无性．
　
11．某生物兴趣小组用透明的玻璃瓶和绿色植物等组装成如下三个密闭装置，进行植物生命活动的实验，请回答下列问题：
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（1）甲同学用A装置验证植物呼吸作用产生二氧化碳，应将装置放在　黑暗　的环境中进行，呼吸作用的过程可用如下式子表示，请将其补充完整．
有机物+氧气→二氧化碳+水+　能量　
（2）乙同学选用B和C装置进地对照实验，该实验要探究的问题是　植物的光合作用是否需要二氧化碳　，实验前将B和C装置放在黑暗处一昼夜，目的是　消耗掉叶片中原有的淀粉，以免影响实验结果的可靠性．　．
【考点】W7：探究光合作用的条件、原料和产物；9A：呼吸作用的概念．
【分析】（1）绿色植物在光下通过叶绿体利用光能把二氧化碳和水，并释放出氧气的过程，叫做光合作用． 
（2）生活细胞中的有机物在氧的作用被分解成二氧化碳和水，并释放出能量的过程，叫做呼吸作用，呼吸作用产生的二氧化碳能使澄清的石灰水变浑浊．
【解答】解：（1）在白天三大作用都能进行，夜晚由于没有光只所以能进行呼吸作用和蒸腾作用．要验证植物进行呼吸作用释放二氧化碳，必须把植物放在黑暗（或无光）的环境中，目的是避免玻璃容器内的植物进行光合作用作用，对实验结果产生干扰．生物细胞利用氧将植物体内的有机物分解产生二氧化碳和水，并且将储存在有机物中的能量释放出来，供给生命活动的需要，这个过程叫呼吸作用，呼吸作用的公式：有机物+氧气→二氧化碳+水+能量．
（2）B装置中有能够吸收二氧化碳的氢氧化钠溶液，C装置中是清水，变量是二氧化碳．目的是探究植物的光合作用是否需要二氧化碳．实验前，应将甲、乙装置中的天竺葵在黑暗处放置一昼夜，目的是消耗掉叶片中原有的淀粉，以免影响实验结果的可靠性．
故答案为：（1）黑暗；能量；
（2）植物的光合作用是否需要二氧化碳；消耗掉叶片中原有的淀粉，以免影响实验结果的可靠性．
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